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Cel rozpoznanie dalszych planów pobytowych obywateli Ukrainy 

przebywających w województwach łódzkim i śląskim, a zatem w województwach 

o zróżnicowanym kontekście ekonomicznym. 

Pytanie

W jaki sposób charakterystyki, takie jak: znajomość języka polskiego, status 

zatrudnienia, otrzymywanie wsparcia publicznego, konkretne aspekty satysfakcji 

z życia wpłynęły na decyzje o pozostaniu Ukraińców w badanych regionach?



Badanie ankietowe dot. planów pobytowych obywateli Ukrainy 
w województwach łódzkim i śląskim

• realizacja w okresie 09-10.2024

• sondaż (CAPI) w jęz. ukr./ros./pol.

• dobór celowy: 

- województwo łódzkie – 411 os.

- województwo śląskie – 269 os.



Tabela 1 Podstawowe charakterystyki demograficzne respondentów

Źródło: Opracowanie własne 

Kategoria Woj. łódzkie Woj. śląskie Ogółem 

(n=680)migranci 

przedwojenni 

(n=147)

migranci 

przymusowi 

(n=264)

migranci 

przedwojenni 

(n=122)

migranci 

przymusowi 

(n=147)

Płeć (%)

Kobieta 70,0 76,0 55,2 76,4 69,4

Mężczyzna 30,0 24,0 44,8 23,6 30,6

Wiek (średnia arytmetyczna) 31,7 33,3 36,1 37,9 34,8

Wykształcenie (%):

Podstawowe 3,4 2,6 4,0 4,2 3,6

Średnie 31,9 30,7 36,0 20,1 29,7

Zawodowe 17,1 11,4 36,0 16,7 20,3

Policealne zawodowe 10,2 7,9 3,2 6,9 7,1

Wyższe 37,4 47,4 20,8 52,1 39,4

Ogółem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Tabela 2 Plany osiedleńcze respondentów w województwach łódzkim i śląskim (%)

Deklaracje Woj. łódzkie Woj. śląskie Ogółem 

(n=680)migranci 

przedwojenni 

(n=147)

migranci 

przymusowi 

(n=264)

migranci 

przedwojenni 

(n=122)

migranci 

przymusowi 

(n=147)

Planuję zostać tu na stałe 47,60 34,50 49,60 39,58 44,24

Planuję wkrótce wrócić na Ukrainę 6,10 10,60 16,80 10,42 13,38

Będę tu mieszkać tymczasowo, ponieważ chcę 

przenieść się do innego miejsca w Polsce 11,60 10,60 10,40 4,86 7,43

Będę tu mieszkać tymczasowo, ponieważ chcę 

wyjechać do innego kraju 10,20 6,40 3,20 4,86 4,09

Jeszcze nie wiem 24,50 37,90 20,00 40,28 30,86

Razem 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00

Źródło: Opracowanie własne



Do analizy dalszych planów pobytowych Ukraińców w regionach łódzkim i śląskim wykorzystano 

funkcję logitową. 

W modelu uwzględniono następujące zmienne:

Zmienną zależną była intencja pozostania w regionie łódzkim lub śląskim, kodowana jako binarna: 1 
– jeśli respondent wyraził zdecydowaną chęć pozostania w danym regionie,  0 – jeśli nie lub był 
niezdecydowany.

Zmienne niezależne: 

Czy pracuje: 1 – jeśli osoba pracuje, 0 – jeśli nie pracuje.
Znajomość języka polskiego: 1 – jeśli ankietowany deklaruje dobrą znajomość języka polskiego, 0 –
jeśli zna go słabo lub w ogóle nie zna.
Otrzymane wsparcie: 1 – jeśli osoba otrzymała wsparcie w kwestii nauki języka polskiego lub 
znalezienia pracy, 0 – jeśli takiego wsparcia nie otrzymała.
Zadowolenie z sytuacji finansowej: 1 – jeśli osoba ocenia swoją sytuację finansową jako dobrą i 
bardzo dobrą; 0 – jeśli ocenia ją jako słabą i bardzo słabą
Ocena zadowolenia z obszarów życia (rynek pracy, sytuacja mieszkaniowa): wyrażona na 3-
stopniowej skali, gdzie 1 oznacza „bardzo źle” lub „całkiem źle”, 2 – „ani źle, ani dobrze”, a 3 –
„całkiem dobrze” lub „bardzo dobrze”.



Tabela 3 Samoocena znajomości języka polskiego przez respondentów (%)

Województwo łódzkie -

Migranci przedwojenni 

(n=147)

Województwo łódzkie -

Migranci przymusowi 

(n=264)

Województwo śląskie -

Migranci przedwojenni 

(n=125)

Województwo śląskie -

Migranci przymusowi 

(n=144)

Nie znam polskiego 0,68 3,79 1,60 2,78

Znam trochę polski 27,89 54,92 55,20 65,28

Znam dobrze polski 71,43 41,29 43,20 31,94

Razem 100,00 100,00 100,00 100,00

Źródło: Opracowanie własne 



Tabela 4 Status zatrudnienia respondentów (%)

Województwo łódzkie 

- Migranci 

przedwojenni (n=147)

Województwo łódzkie 

- Migranci 

przymusowi (n=264)

Województwo śląskie 

- Migranci 

przedwojenni (n=125)

Województwo śląskie 

- Migranci 

przymusowi (n=144)

Pracuję na umowę 56,46 39,02 78,40 54,86

Prowadzę działalność 

gospodarczą

6,80 0,38 3,20 1,39

Studiuję 13,61 24,24 6,40 4,17

Pracuję i studiuję 14,29 12,88 4,00 5,56

Prowadzę działalność 

gospodarczą i studiuję

0,68 1,52 0,00 0,00

Nie pracuję 8,16 21,97 8,00 34,03

Razem 100,00 100,00 100,00 100,00

Źródło: Opracowanie własne 



Otrzymane wsparcie w 

zakresie:

Województwo łódzkie 

- Migranci 

przedwojenni (n=147)

Województwo łódzkie 

- Migranci 

przymusowi (n=264)

Województwo śląskie 

- Migranci 

przedwojenni (n=125)

Województwo śląskie 

- Migranci 

przymusowi (n=144)

pośrednictwo pracy 14,97 15,53 20,00 26,39

przekwalifikowanie 6,80 7,95 7,20 9,72

nauka języka polskiego 24,49 34,47 28,00 25,69

wsparcie mieszkaniowe 6,12 14,39 17,60 22,22

świadczenia socjalne 7,48 32,58 29,60 36,11

edukacja dla dzieci 18,37 21,59 18,40 35,42

opieka zdrowotna 39,46 47,35 44,00 56,94

porady prawne 8,84 6,82 8,00 9,72

wsparcie psychologiczne 5,44 10,98 4,00 9,03

inne 0,00 2,27 0,80 0,00

nie otrzymałem wsparcia 35,37 21,97 20,80 14,58

Tabela 5 Otrzymane wsparcie przez respondentów (%).

Źródło: Opracowanie własne 



Województwo łódzkie -

Migranci przedwojenni 

(n=147)

Województwo 

łódzkie - Migranci 

przymusowi 

(n=264)

Województwo śląskie -

Migranci przedwojenni 

(n=125)

Województwo śląskie -

Migranci przymusowi 

(n=144)

Sytuacja finansowa

Słaba (moje dochody są 

niewystarczające na zaspokojenie 

podstawowych potrzeb) i raczej 

słaba (żyję z dnia na dzień bez 

zabezpieczenia finansowego).

16,0 39,4 20,0 38,2

Dobra i bardzo dobra, 

wystarczająca na wszystkie moje 

wydatki i udaje mi się trochę 

zaoszczędzić

84,0 60,6 80,0 61,8

Sytuacja mieszkaniowa

Bardzo słaba, dość słaba 25,8 56,5 27,2 49,3

Ani słaba ani dobra / Neutralna 19,0 19,3 30,4 19,4

dość dobra lub bardzo dobra 55,2 24,2 42,4 31,3

Sytuacja zawodowa

Bardzo słaba, dość słaba 15,0 40,9 19,2 45,2

Ani słaba ani dobra / Neutralna 27,9 38,3 37,6 29,2

dość dobra lub bardzo dobra 57,1 20,8 43,2 25,6

Tabela 6 Satysfakcja respondentów z sytuacji finansowej, mieszkaniowej i zawodowej

Źródło: Opracowanie własne 



Tabela 7 Oszacowania ilorazów szans dla migrantów ukraińskich w województwach 
łódzkim i śląskim

Zmienna Woj. łódzkie Woj. śląskie

migranci 

przedwojenni (n=147)

migranci przymusowi 

(n=264)

migranci 

przedwojenni (n=125)

migranci przymusowi 

(n=144)

Znajomość języka 

polskiego

1,232*** 2,613* 1,470* 2,192**

Status zatrudnienia – 2,040** 3,561*** 1,211*

Otrzymane wsparcie 

w zakresie:

– nauki języka 

polskiego

1,621* 1,564** – –

– pomocy w 

znalezieniu pracy

– 1,118* – 1,553*

Satysfakcja z:

– sytuacji finansowej 1,605** 1,655** 1,313** 1,405*

– sytuacji 

mieszkaniowej

1,240* 1,391** – –

– sytuacji zawodowej 

(zatrudnienia)

1,269** 1,227* 1,653** 1,553*

Legenda:

*** istotność statystyczna na poziomie ≤ 0,01 

** istotność statystyczna na poziomie = 0,05 

* istotność statystyczna na poziomie = 0,1 

„–” oznacza brak istotności statystycznej zmiennej

Źródło: Opracowanie własne autorów



Wnioski

• Przyszłe plany dotyczące pobytu Ukraińców w Polsce nie są jasne. 

Jak wykazały wyniki ankiety, podczas gdy około połowa z migrantów zamierzała 

pozostać w Polsce, co trzeci respondent nie był jeszcze zdecydowany;

• Kluczową kwestią determinującą plany pobytowe Ukraińców jest rynek pracy;

• Osiągnięcie zadowalającej sytuacji finansowej i mieszkaniowej może naturalnie zachęcić 

Ukraińców do pozostania w regionach;

• Otrzymanie wsparcia publicznego w nauce języka polskiego czy znalezieniu zatrudnienia 

nie odgrywa większego znaczenia, zwłaszcza w przypadku migrantów przedwojennych.



Dziękuję za uwagę!

dorota.kaluza@uni.lodz.pl


